

图里河森工公司工会:

# “多元化”推动普惠服务

□ 严秋辉

今年以来,图里河森工公司工会努力为职工办实事、解难事,不断提升服务职工的能力和水平,真正做到以普惠服务凝聚职工、温暖职工、赢得职工。

开展会员评家、提升服务能力。该工会以维护职工的知情权、参与权、表达权和监督权为出发点,适时开展职工代表评议职工之家活动,从健全组织体系、履行维权职责、服务职工群众等方面对建家工作进行民主测评,按照职工代表的意见和建议积极改进,不断提升工会干部履行职能和维护职工合法权益的能力。

开展劳动竞赛,服务发展大局。该工会在栎亚沟林场开展了“学业务、练绝活、当能手”职工营造林技术比武;在中心苗圃举办了“建功十四五 奋进新征程”职工育苗技能大赛;在北部林区靠前驻地永安山生态功能区阿凌河林场开展了森林防火职业技能比赛;在信息中心开展了光纤熔接职工技能比赛;与伊图里河林业有限公司联合举办林业有害生物防治职工技能交流大赛,通过开展一系列劳动竞赛,激励广大职工焕发劳动热情,引导广大职工为推进高质量发展建功立业。开展“情暖一线”,竭诚服务职工。该工会以“情暖

一线送关爱,精准服务促提升”为主题开展“送温暖、送关爱、送服务、送文化”到基层的“四送”慰问活动。为全体在岗职工每人发放200元面值的消费券,并先后深入图里河经营林场、西尼气林场、哈达林场、南沟林场、栎亚沟林场、燃料供应处、森林经营公司、应急事务处靠前驻防前线、信息中心微波站等地,为一线职工送去军需行李、夏季作训服、夏凉被、防蚊驱虫帽、花露水、保温饭盒、多星锅、药品、洗漱用品、流动书箱、水果、鸡蛋等生活物资慰问品,同时聘请医院的保健医生和当地手艺精湛的理发师,为林场靠前驻防人员进行健康体检和理发,切实把温暖送到一线职工心坎上,解决了职工最关心、最直接、最现实的利益问题。

开展文体活动,丰富文化生活。该工会举办了“凝心聚力跟党走,团结奋进新征程”职工登山比赛、职工拔河比赛和职工趣味运动会;举办以“推广普及太极拳,助力全民齐健身”为主题的太极拳培训活动;举办了“盛夏欢歌,情满鹤河”广场文艺演出;开展了“学思践悟二十大,巾帼岗位展风采”女职工书画摄影手工作品大赛。以文化人、以文惠民、以文兴业,用文化空间的

颜值和气质提高职工享受丰富文化生活的“体验值”,让职工在欢声笑语中感受到幸福的提升。

开展调查研究,推动工作落实。该工会深入开展破解工会工作难题的对策性调研,采取“四不两直”方式,深化工会工作重大项目跟踪性调研,梳理各领域、各环节的重点问题,全面摸清基层工会痛点、堵点和职工群众所想,做好破解难题促发展办实事解民忧的各项工作,切实做到研究真问题、真研究问题,边学习、边对照、边检视、边整改,以普惠服务不断提升职工的获得感和幸福感。



## 练兵强素质

### ——得耳布尔森工公司森林消防员负重登山比赛见闻

□ 钟志伟 周志强



金秋十月,秋风送爽。10月18日上午,得耳布尔森工公司工会举办森林消防员负重登山比赛,来自公司20个基层单位的50余名兼职森林消防员参加比赛。

此次比赛以应急事务处院内为起点,选手负重15公斤,登上局址后山折返至比赛起点,赛程3公里。赛前,工作人员积极筹划,并提前进行实地考察,制定详细的活动方案,为活动的顺利开展提供了有力保障。

在比赛最后1公里,由于坡度加大和自身体力的消耗,参赛者之间逐渐被拉开距离,领先的越跑越快,稍稍位于其后的也不甘示弱,全力追赶,不断超越自我,挑战极限,虽然每名队员都汗流浃背,但脚下的步伐越发坚定。

经过二十余分钟激烈角逐,所有参赛选手圆满完成了赛程。队员们纷纷表示:“累是累点,但值得。为了将来在扑火任务中发挥更大的作用,现在就得多流汗!”

据了解,森林消防队员除了体能、装备技能、理论等方面的专业素质过硬之外,负重登山跑也是必备技能。此次比赛最大程度地还原了真实的森林火灾地形,呈现了平时的训练效果,同时也培养了队伍团结协作、合力攻坚的良好氛围,为接下来的森林防火工作奠定了坚实基础。



## 让中国工会十八大精神入脑入心

□ 刘小惠 姚远 钟志伟 彭凤琴 李伟林

征程又起,扬帆奋进。中国工会十八大胜利闭幕后,林区各级工会迅速掀起学习宣传贯彻大会精神热潮。

甘河森工公司工会召开专题会议,学习贯彻中国工会十八大暨森工集团工会十一届三十六次全委会精神。今后一段时期,森工公司各级工会组织将采取召开班子会议、党支部委员会、专题培训等形式进行再传达、再学习。组织宣讲组深入一线、深入段队、深入职工群众,宣传宣讲大会精神。

图里河森工公司工会召开专题会议,学习宣传贯彻中国工会十八大精神。会议要求,要以此次会议精神新部署新要求为抓手,真抓实干,推动工会工作迈上新台阶,切实加强职工思想政治引领,围绕中心、服务大局,做好职工服务工作,切实让职工可感可知、可触可及。与会人员纷纷表示,将全面学习贯彻落实好中国工会十八大精神,勇于担当、主动作为,竭诚服务职工,不断增强职工群众的获得感、幸福感、安全感。

绰源森工公司工会第一时间组织干部职工通过学习强国、全国总工会网站、自治区总工会微信等多种方式学习收看中国工会第十八次全国代表大会,召开传达学习贯彻中国工会十八大精神学习会,号召全体

职工树立终身学习的理念,要干一行、爱一行、精一行,心往一处想、劲往一处使,团结成“一块坚硬的钢铁”,推动公司改革发展,为林业企业的高质量发展贡献力量。

得耳布尔森工公司工会举办学习宣传贯彻中国工会十八大精神理论研讨会。会议就贯彻落实大会精神提出具体要求,公司两级工会要认真传达学习,把握精神实质,工会干部要带动各级工会组织迅速掀起学习宣传中国工会十八大精神热潮。把贯彻落实中国工会十八大精神与党的二十大精神结合起来,与森工集团、集团工会各项工作部署结合起来,与公司工会工作实际结合起来,切实把广大职工群众的力量凝聚到大会确定的各项任务上来。

吉文林场工会召开专题会议。会议指出,全体职工要认真学习中国工会十八大精神,要学深悟透,准确把握会议精神实质,营造全员学、广泛学的浓厚氛围,找准工会工作与服务职工群众的结合点和切入点,切实发挥工会桥梁纽带作用,推动工会工作高质量发展。林场工会要做好中国工会十八大精神的学习贯彻,保持和增强政治性、先进性、群众性,持续提高引领力、组织力、服务力,担当作为。

## 倾情为职工办实事

□ 高锁强

今年以来,根河森工公司森调大队工会着力解决职工生产生活中遇到的难题,真正把实事办到了职工的心坎上。

他们开展“我帮你”志愿服务活动,对群众反映的烦心事,承诺做到接手“不推脱”,攻坚“不绕道”,化解“不延期”。大队领导班子率先垂范,

做到全年帮助调查员解难题不少于10件,为群众办实事不少于10件,为困难职工解决生活难题不少于10件。

他们开展送文化上山活动,为在野外工作的森调小队送去了报纸、图书和象棋、扑克等娱乐用品。

## 林区各地开展丰富多彩的全民健身活动

金秋十月,为增强职工身体素质,提升职工凝聚力和向心力,林区各单位工会组织开展了丰富多彩的全民健身活动。



近日,为进一步提高职工身体素质,丰富职工文化生活,培养团队协作精神,根河森工公司举办了首届职工趣味运动会,营造了和谐向上的氛围。徐妍 摄



近日,莫尔道嘎森工公司举办第四届“健康杯”职工气排球赛。经过53场紧张激烈的角逐,莫尔道嘎镇第一中学、莫森公司应急事务处、莫尔道嘎森林消防大队三支代表队荣获本届比赛冠、亚、季军。舒锦利 高山 摄



## 器视角

为丰富职工精神文化生活,锻炼身体体魄,近日,库都尔森工公司小九亚林场工会组织开展了全体职工拔河联谊赛活动。

穆杰 摄



## 阿木珠苏的星空

□ 王喆

了温暖结实的板房。

生物质能源颗粒燃料是一种新型的清洁燃料,以森林中随处可见的树枝、落叶等废弃物作为原材料,利用压辊和环模压碎,再进行混合、挤压、烘干,最终制成颗粒状。成型后的颗粒在专用的锅炉中燃烧值很高,用来供热或发电既节约能源消耗又方便运输,同时在使用过程中还不像煤炭一样产生大量灰尘。山谷里的这座工厂,就是绰源森工公司根据林区的森林资源状况,在阿木珠苏林场建立的生物质能源颗粒分厂。

树叶渐渐变了颜色,时间也在产量的增长中缓缓流逝。到了九月,翱翔的燕子们离开了厂房飞向南方,年轻的心灵自由得像风,似乎也随着燕子一起飞走。经过了一个月远离城市的生活,刚来时的新奇已经慢慢掺

杂了厌烦和焦躁。

这里除了我们之外没有其他的家,没有商店,更没有超市,需要的生活用品需要到几十公里外的镇子上去买,很不方便。动辄断掉两三天的手机信号更是叫人苦不堪言,有时候,为了和家人联系一下甚至要爬到搅拌站的高塔上去打电话。想着远方的亲人朋友,想着城市里的繁华,想着达不到的期望,总感到自己的孤独和失落。

看到我情绪低落,姜厂长劝解我说,他和同事们也曾有过同样的心态,但现在已经习惯这里的生活,不再会苦恼,而是更多地把精力放在工作上。他向我讲了父辈在林区开发建设的故事,鼓励我,一切向前看,未来一定是光明的。

这天晚上,我站在工厂旁的山坡

上,看到沉浸在黑暗中的厂房发出璀璨的灯光,我想到几十年前林区刚开发时,连土道都没有的这里,无数前辈们卧冰爬雪在这里修出道路的身影;我想到几十年间,冒着风雪的喧嚣穿梭在这山林中护林造林的林业工人的身影;我想到一年前颗粒厂刚建时,姜厂长和同事们忙碌的身影。或许那时的他们也曾某个深夜和我一样仰望星空,他们的身影,在这一刹那仿佛穿越了时间在黑暗中与我融合在了一起,我们的影子被时光的悠长染得更加深邃,与未来和过去无尽的为林区建设而奋斗的身影融为一体了。

当我再次抬头望向星空,在城市里生活的我,似乎从来没有认真地欣赏过这份美丽。千万年来,这些星光就这样在黑夜里闪烁着,山林间的黑夜里无数不同的身影在他们的注视下流转交错着,当我们抬头看到星空,也正是看到了那些融化在了黑夜里的无数奉献的身影。或许,没有灯火的地方,星空会显得更加璀璨;没有人烟的山林间,奉献也显得更加伟大。

## 关爱新业态劳动者 我们一直在路上



近年来,新经济组织发展迅速,新业态劳动者群体日益壮大,他们在经济社会发展中发挥着越来越突出的作用。全总十八届执委会首次出现新业态劳动者,是工会组织和工会工作积极适应职工队伍结构变化与时俱进的体现,也反映了新业态劳动者日益受到关注、关爱的趋势,折射出全社会对这一群体给予更充分重视与关爱的努力和成效。

这种重视与关爱在刚刚闭幕的中国工会十八大上感受明显。比如,中国工会十八大代表中增加了“新经

济组织、新社会组织、新业态劳动者代表”类别,其中,新业态劳动者代表有74名,他们当中有货车司机、网约车司机、快递员,也有外卖配送员、网络主播等。中国工会十八大报告中多次提及新业态劳动者,包括提升新业态劳动者工会组建率,加大新业态劳动者入会率,加强对这一群体的权益保障等。

新业态劳动者之“新”,源于相关行业用工关系复杂、就业灵活、流动性大,因而劳动者收入的合理、岗位的稳定,以及社保的完善与职业安全等问题,都成为比较棘手的问题。党的二十大作出关于支持和规范发展新业态形态、加强灵活就业和新业态劳动者权益保障的重要部署。人社部、最高法院、全总等部门近年

来相继发布不少新业态劳动者劳动争议典型案例;全国两会上,总工会别连续3年就加强新业态劳动者权益维护提交界别提案;旨在维护外卖送餐员、网约车驾驶员等群体权益的部门规章陆续发布,新业态劳动者的权益保障之网正越织越密。

近年来,全总持续深化新业态劳动者权益保障专项行动,组织开展“新业态劳动者温暖服务季”活动。各级地方工会,有的因地制宜设置服务项目和内容,发展线上线下结合的维权服务模式;有的探索组建行业工会,创新服务模式;有的将工会主席接待、工会法律援助等引入新业态领域,等等。一系列工会服务特色品牌在各地打响,让大量新业态劳动者群体受益。

中国工会十八大报告提出,未来五年,要加强新业态劳动者权益保障,完善协商协调机制,推动平台企业合法规范用工、科学调整算法、完善劳动定额标准,推进职业伤害保障试点工作。每一项目标举措都具有明确的问题导向和现实指向。

期待未来,各级工会通过更多立足实际、契合现实的实践,在新业态劳动者权益保障方面提供更多工会方案,贡献更多工会力量,让千千万万新业态劳动者拥有更多获得感、幸福感、安全感。

(转自《工人日报》)

